

En Mahón, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla, 7 rs.—Fuera del trimestre, 24 rs.  
Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los sábados y siguientes a festivos.

# El Menorquín.

ÓRGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA ÉPOCA.—Director: Bernardo Fabregues y Sintes.

Los anuncios y comunicados se insertarán a precios convencionales. Se ofrece rebaja a los Suscriptores. Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

Año IV.

Mahón, domingo, 25 de Agosto de 1872.

Núm. 932.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

El Menorquín.

CARTAS PARISIENSES.

EL SUPLICIO DE TÁNTALO.

Qué soberano chasco se van a llevar mis lectores si creen que voy a hablarles en esta carta de alguno de los muchos suplicios que la maldita política hace sufrir a los que a ella se entregan en cuerpo y alma!

A imitación de los estudiantes y de los magistrados, la política está de vacaciones y anda por esos mundos entregada al *dolce fariente* de la estación veraniega.

En Trouville, toma baños de mar en la persona de Mr. Thiers, y se entretiene en experimentar la fuerza contundente de unas nuevas *bases de derecho público* que se cargarán por la culata, bases que figurarán, como argumentos incontrovertibles de no se cuantas libras y lanzadas a una distancia de 8 kilómetros, en la primera *discusión amistosa* que se declare entre Francia y Prusia.

En Alemania representada por tres emperadores que se quieren con el acendrado cariño de perro y gato, la política, por no perder la costumbre de mentir por los codos, hace expresivos quiebros de cintura conferencia, cambia uniformes, prodiga augustos apretones de mano, dice con voz melosa mi querido primo, aparenta olvidar a Sadowa y juega a quien a quien, para que los caudillos crean que los Holstein-Gottorp, los Hohenzollern y los Habsburgo están a partir un piñón y en vísperas de fundar una nueva santa alianza entre las tres águilas que desgarraron a la infeliz Polonia.

En España, la política viaja por el norte bajo el tricornio de don Amadeo, se baña en Santander, visita a Bilbao escuchando algunos escasos vivas de munición salidos del misterioso capítulo de *gastos secretos* o bien asida del brazo de doña María Victoria, se pasea por las sombrías alamedas de San Ildefonso, meditando tristemente sobre las espinas que el demonio de la ambición esconde a veces bajo una deslumbradora diadema y sobre lo amargas que pueden ser en ocasión las suculentas y aromáticas trufas de una lista civil.

En el resto de Europa, la política duerme el sueño de los justos.

Dejémosla, pues, tranquila, y por hoy, dejemos también tranquilos a los Tántalos que se despepitén por

obtener sus falaces dones.

Tiempo tendremos de sobra para hablar de sus *patróticos* suplicios, cuando los veamos en el próximo otoño, con el agua de la abnegación hasta la barba, haciendo sobrehumanos esfuerzos para bajarla. Tiempo tendremos de sobra para contar los litros de bilis que segregá por día el ilustre bazo de don Práxedes Mateo, al ver que otros faldones se rocen con la silla presidencial, ó lo que es lo mismo, que otras manos tienen la llave del laboratorio de la felicidad de la patria y de la Caja ultramarina. Tiempo tendremos de sobra, cuando vuelvan al teatro de madama Pompadour los setecientos patricios que hoy andan por esas granjas vigilando la *recolección*, para contar las convulsiones de la agonía de los Barascud y de los Belcastel, ante la creciente marca disolutoria, y para divertirnos un rato con los furibundos anatemas que de seguro habrá de arrancarles la sola idea de que sus nombres que el miedo sacó de las urnas, se quedan pegados en el fondo de ellas en las próximas elecciones para la constituyente y vuelvan a caer en el abismo del olvido.

Paz a los que veranean! Y como entre los que veranean están la cámara de Versalles y la dinastía de Saboya implantada en España, casi estaba por decir: «*paz a los muertos!*»

Por hoy fuera política!

Respiremos una atmósfera más pura. Dilatemos el corazón con espectáculos mas consoladores.

Reconfortemos el alma con la vista de cuadros menos lastimosos y disolventes.

Separémosla por un instante de las miserias contenidas en el semipintero sainete político, sainete que a veces se trasforma en horrible tragedia por cuestiones que en el fondo no valen dos ardites y démosle por alimento algo más sustancial que una intriga calañaresca ó que un impotente pujo monárquico de Lorigeril.

En una palabra, echemos una cana al aire ya que a ello nos brindan las actuales vacaciones y....

Y hablemos de mi suplicio!

Y digo mío, porque el Tántalo en cuestión es nada menos que un servidor de ustedes.

Como! exclamarán asombrados algunos de mis lectores — V. tiene un suplicio? Nadie lo diría!

Si señores, ¿quién no tiene el suyo en este picaro mundo?

Pero, entendámonos! no vayan Vs. a hacerme la injuria de creer

que mi suplicio está en una cruz de aguja rubia; ó en una cartera; ó en una casaca bordada de oro, como la de don Salustiano; ó en un Tolsón, como el de don Salustiano; ó en una embajada vitalicia con cincuenta mil duros de sueldo, como la de don Salustiano.

Mi suplicio es de menos bambolla.

Mi suplicio está en otra parte.

Mi suplicio está en el n.º 79 del boulevard Saint Germain!

Un lector malicioso.—Vamos, ya sabemos donde vive una de las chicas más bonitas de París.

—Se equivoca. V. señor lector! y no es esto decir que yo reniegue de las chicas bonitas al libreme. Dios de inferiores semejante ultraje! sino porque hay suplicios que no tienen mas que un tiempo y, como decía el abuelo del baile, ese tiempo ya pasó para mí, desgraciada y felizmente. Hoy, aun que la Venus de Milo encontrara los dos brazos y pestañeara, no sería capaz de convertirse en mi tormento. Sírvale a V. de gobernón, y no vuelva a formar juijos aventurados.

Decía que mi suplicio está en el n.º 79 del boulevard Saint Germain.

—Pues, ¿qué hay en ese número?

—Un palacio donde habitan las benéficas hadas que hace 472 años hicieron la cuna del ilustre maguntino cuyo invento revolucionó el mundo; un templo consagrado a la inteligencia y al culto de Minerva; un gigantesco faro de luz intelectual que inunda la Francia con los destellos del genio. Campo-Eliano por donde sin duda se pasea frecuentemente, sonriendo con celestial delicia, la veneranda sombra de Juan Gensleish de Guttemberg.

En una palabra, lo que hay en ese número es la primera y más grande fábrica de libros de Europa, y por lo tanto, una de las primeras curiosidades que todo hombre estudioso y pensador visita al poner el pie en la capital de Francia.

—Quién no conoce, por algunos de sus hermosos productos, la casa editorial de *Hachette y compañía*?

—Quién no ha visto alguna de esas espléndidas ediciones que empiezan en nuestro inmortal *Don Quijote* y en el *Infierno* del Dante y concluyen en *Las fábulas* de la Fontaine y en la *Atmósfera* de Flammarion?

—Quién no ha tenido en sus manos alguna *Guía Joanne*, alguno de esos itinerarios descriptivos de todas las comarcas de Europa?

¿Quién no ha hojeado alguna de esas numerosas encyclopedias, desde el gran diccionario de la lengua francesa, de Littré, hasta el diccionario de química, de Wurtz?

Pero lo que sin duda no conocer los lectores de España y América es el modesto origen de ese soberbio palacio de la industria bibliográfica.

Esa casa, que hoy edita al año miles de libros, que abarca en su inmenso círculo industrial todos los ramos del saber, instrucción primaria, historia, filosofía, bella literatura, ciencias, viajes, que tiene en sus inmensos almacenes obras al alcance de todas las inteligencias y de todas fortunas, desde el modesto epítome de 25 céntimos de franco hasta el *in-folio* de 20 duros, esa casa, que cuenta hoy tantos empleados como cualquier ministerio, y que entre escritores, dibujantes, grabadores, tipógrafos, encuadernadores, etc. da de comer a miles y miles de familias, esa casa, cuyas transacciones se elevan anualmente a millones de francos, no era en 1826, época de su fundación, más que un oscuro tugurio sito en la calle de Pierre Sarrazin.

—Qué maravillosa metamorfosis en cuarenta años!

—Qué hermoso y consolador ejemplo de lo que pueden en el mundo, cuando marchan unidas por el segundo sendero del trabajo, la probidad, la inteligencia y la perseverancia!

Luis Hachette, el fundador del establecimiento fallecido en 1864 y a cuyos suntuosos funerales asistieron con el duelo en el corazón cuantas notabilidades artísticas y literarias encierra París, era en 1822 un pobre alumno de la escuela Normal a quien el gobierno de la restauración hizo pagar el crimen de liberalismo arrebatándole de un rasgo de pluma el derecho de ejercer el magisterio.

Rota su carrera por un decreto infame, se dijo: «ya que no puedo ser útil a mis conciudadanos con mis lecciones, les dare bajo otra forma el pan intelectual.»

Y con algunos escasos recursos debidos a la generosidad de uno de sus tíos, compró la pobre librería de la calle de Pierre Sarrazin, más bien que por los estantes vacíos de la librería, por tener un título de librero, y fundó una biblioteca clásica.

Hasta entonces, los editores franceses habían sido lo que son por regla general en todos los países: esplotadores del genio, piratas literarios que se enriquecen con la mi-



—¿Cómo te llamas? —Proceso.  
—Y tus asesinos buscas?  
—Ay, niño, te compadezco!  
Tú naciste en la calle  
del Arenal.... Ya me acuerdo.  
Yo en la del Turco naci,  
y también soy un Proceso.  
Fui un niño, como tú;  
cual tu busqué sin sosiego,  
con la linterna en la mano,  
y buscando, fui creciendo;  
mas todo fue en vano, niño,  
me hice hombre, me hice viejo,  
y por más que busco y busco...  
mis asesinos no encuentro.  
Si lo quieras acertar,  
sigue, niño, mi consejo;  
no te canses en buscar,  
pues pierdes paciencia y tiempo.  
—Sin embargo, buscaré.  
Tengo testigos... ¡Un muerto!  
—Hay en la cárcel... —¡Un loco!  
—Hare cartas a los presos.  
—Otros les harán callar,  
como a los Turcos hicieron.  
Vente conmigo, Arenal;  
el paso franco dejemos  
a esas señoras, que traen  
otros futuros procesos.  
que se darán pronto, aluz  
si Dios no pone remedio.  
—Mal pronostica don Turco.  
—Es el parecer de un viejo  
que a fuerza de desengaños,  
belenes y puntos negros,  
ha aprendido lo que es  
en nuestra España un proceso.  
*(El Cencero.)*

**BANDERILLAS.**  
De cuantas enfermedades llevan su contingente a los boletines de fallecimiento, la mas comun, la que mas desespera a las familias, la que cada dia ocasiona mayor numero de victimas; es sin duda alguna, la tisis pulmonar. La ciencia no ha encontrado hasta hoy ningun medio de curarla, y sus esfuerzos se limitan a aliviar a los dolientes y a prolongar su existencia por algunos años a fuerza de cuidados. Todo el mundo sabe que una de las cosas que se recomiendan a los tisicos es pasar el invierno en los países calidos, y a ser posible, en las cercanias de los bosques de pinos, cuyas emanaciones ejercen una accion muy favorable sobre el pulmon. Por desgracia, muchos enfermos no pueden ir a buscar la salud lejos de su patria, a ellos especialmente se dirige este articulo.

Experimentos hechos primero en Bruselas y despues en otras muchas ciudades han probado que el alquitran, producto resinoso del pino, ejerce una accion notabilissima y en extremo beneficiosa en los enfermos que padecen de tisis o de bronquitis.

No es esto decir que el alquitran cure la tisis; pero, en cambio, procura a los dolientes un gran alivio, calma la tos que tanto los fatiga, y en muchas ocasiones prolonga su existencia.

Bastan esos beneficios para que este producto merezca llamar la atencion de los enfermos. Pero sabido es que los beneficios de todo remedio son mayores cuando se le toma al principio de la enfermedad. El menor resfrido puede dejenerar en bronquitis; asi, pues, conviene someterse al tratamiento del alquitran desde que el enfermo empieza a toser. Esta recomendacion es tanto mas necesaria, cuanto que muchos tisicos ni siquiera sospechan su enfermedad, y creen buenamente que padecen un gran resfrido ó una ligera bronquitis cuando ya se ha declarado en ellos la tisis.

El alquitran se emplea bajo la forma de agua alquitranada. Antes de ahora, se echaba alquitran en el fondo de una vasija, se la llenaba de agua, y se agitaba el liquido, antes de emplearle, dos o tres veces por dia durante una semana. Hoy, se encuentra en todas las farmacias, bajo el nombre de *alquitran de Guyot* (goudron de Guyot), un licor muy concentrado de alquitran que permite preparar instantaneamente, a medida que se necesite, un agua alquitranada limpida, muy aromatica y bastante agradable. Se vierten una ó dos cucharadillas de cafe en un vaso de agua, y de esta manera se puede obtener un agua alquitranada mas ó menos cargada de principios aromaticos y tan economica, que un frasco de dos francos basta para preparar doce litros de agua. Por lo demas, una instruccion detallada acompana a cada frasco.

El Alquitran de Guyot es el que ha servido para hacer experimentos en siete hospicios y hospitales, tanto en Bruselas como en Paris, Viena y Lisboa.

Entre las observaciones recientes que prueban lo que acabamos de indicar, citaremos una de las mas concluyentes, contenida en el periodico de medicina titulado *Le Scalpel*:

«M. Z... de Bruselas, de edad de 45 años, tenia desde hacia cuatro años tuberculos en ambos pulmones y en particular en el pulmón izquierdo. Arrojaba espuma de sangre frecuente y abundantemente. El conjunto de todos los síntomas observados en Z... hacia pronosticar un fin próximo. El año ultimo, encontró un amigo en viaje el cual le aconsejó que tomara el jarabe de alquitran. A su regreso a Bruselas, me consultó acerca de este asunto, y a mi vez le prescribí el *Alquitran de Guyot*. Este medicamento hace prodigios en mi enfermo. Lo toma desde hace un año, y ya no tose apenas, no espectora casi nunca y come y duerme perfectamente. No pretendo que el alquitran concluya por curar a M. Z., pero en todo caso prolongará su existencia. El alquitran mantiene en buen estado sus fuerzas nutritivas y combate la bronquitis que acompaña la neumopatia y que, como es sabido, contribuye poderosamente al rápido aniquilamiento del enfermo.»

Conviene añadir que en la mayor parte de los casos, el empleo del agua alquitranada, tal como la hemos indicado, dispensa del uso de toda clase de tisanas.

### ULTIMA HORA.

Resultado de la votacion de las mesas verificada ayer:

MAHON

Casas Consistoriales . . . . .	312 R, 110 M.
Hospital de Caridad . . . . .	264 » 123 »
Claustro del Carmen . . . . .	366 » 142 »

VILLA-CARLOS.

Colegio 1. . . . .	49 » 21 »
» 2.º . . . . .	42 » 21 »
» 3.º . . . . .	50 » 12 »

SAN LUIS.

Ganada completamente la mesa por los republicanos por 71 votos contra 19 que obtuvo la candidatura monárquica.

SAN CLEMENTE.

Tomaron parte en la votacion 17 electores, siendo independientes los elegidos.

CIUDADELA.

Segun noticias han sido ganadas por los liberales.

## BOLETIN DE ANUNCIOS.

### Alcaldía popular de Mahon.

Convencido el Ayuntamiento de mi presidencia, de que los estudios de segunda enseñanza no tan solo son útiles y necesarios á los que han de seguir una carrera científica ó literaria, sino que tambien son utilísimos á los que hayan de dedicarse á la agricultura, industria y comercio y en general á todas las clases de la sociedad, como lo prueba el que las naciones mas adelantadas en todos los ramos cultivan con esmero los tales estudios; y deseando que estos puedan ser asequibles hasta á las clases menos acomodadas, premiando al propio tiempo el talento y la aplicacion, de acuerdo con los Sres. Profesores de este Instituto de 2.º enseñanza ha resuelto en sesion del dia de hoy lo siguiente:

1.º Todos los años, un mes antes de abrirse la matricula del Instituto el Ayuntamiento convocará á oposiciones para conceder 10 plazas de alumnos libres de derechos de matriculas y de examen. A los cuatro mas sobresalientes de estos alumnos se les prestarán tambien los libros de las asignaturas que vayan á emprender.

2.º Las oposiciones tendrán lugar cinco días antes de la apertura del curso, y solo podrán tomar parte en ellas los alumnos que justifiquen ser pobres.

3.º Los ejercicios de oposicion para el ingreso, versarán sobre lectura y escritura, principios de gramática castellana, con ejercicios de ortografia y principios de aritmética.

4.º Los alumnos que obtengan plaza y que en el curso de sus estudios den pruebas de inaplicacion perderán su derecho.

5.º Terminado el curso, y aprobados estos alumnos de las asignaturas que han estudiado, deberán tomar parte en unas oposiciones especiales que versarán sobre las materias estudiadas últimamente; á los cuatro que mas se distingan se les prestarán los libros del curso proximo siguiente.

6.º A tiempo oportuno se publicará el plazo hábil para la admision de solicitudes, local, dia y hora y tribunal que ha de presidir las oposiciones de ingreso.

Mahon 19 Agosto 1872.—Francisco de A. Pons Alzina.

### D Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el dia 27 del actual á las once de la mañana se vendrá en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente, una porción de terreno de cabida de diez barrillas y media sembradio sito en Biniatap del término de Villa-Carlos procedente de la herencia de Bartolome Villalonga y Tuduri quedando de manifiesto en poder del pregonero las condiciones del remate: pues así lo he mandado á instancia de los interesados.—Mahon 6 Agosto 1872.—Rafael Blasco—Por su mandado.—Juan Pons, Esno.

**La casa n.º 122 de la calle del Castillo está para vender ó alquilar. Informarán en el n.º 48 de la misma calle.**

En la calle del Castillo n.º 39 hay para vender varios libros de medicina y cirujia y un armario para comedor.

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



